22 ноября – День словаря
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Почему именно 22 ноября  отмечается в нашей стране  День словарей и энциклопедий? Это день рождения Владимира Даля (1801—1872), создателя «Толкового словаря живого великорусского языка» (1863-1866), внесшего огромный вклад как в развитие русского языка, так и российской лексикографии.\
За первые выпуски словаря В.И.Даль получил Константиновскую золотую медаль от Императорского Географического общества, а после выхода в свет всего словаря – Ломоносовскую премию.
Материалы для своего словаря В.И.Даль собирал всю жизнь – в морских походах, когда служил мичманом, на  Русско-турецкой войне, где он проявил себя блестящим хирургом, в этнографических экспедициях и поездках по России.
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Большие академические словари выходили и до него, он же создал уникальный словарь, представляющий не только наличный состав языка, но и способы его лексического обогащения. 
Словарь Даля — это более 50 лет его непрерывного труда, 200 тысяч слов: книжно-письменных, просторечных, диалектных, профессиональных, заимствованных, а также – тысячи фразеологизмов, слова, связанные с крестьянским бытом, промыслами и ремеслами, народной медициной, флорой и фауной.
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Любой словарь — это не просто регистрация и описаниe лексического состава языка. Это срез нашего языкового мышления, которое работает по принципу сходства слов: алфавитного,  идеографического, терминологического, семантического и т.д. По словарному принципу организованы и гипертексты, и поисковые системы в интернете.
Самый быстрорастущий сегмент книгоиздания — это справочно-энциклопедическая литература. Все эти словари: толковые и энциклопедические, цитат и синонимов, терминов и метафор, фразеологизмов и неологизмов — перекрещиваются в нашем сознании и образуют сложнейшую систему координат всех мыслительных процессов.

Более подробную информацию о праздновании Дня словаря в России можете посмотреть на сайте http://деньсловаря.рф

